

总第17339期.九

江 日 报社 出 版

周末版

# 长江周刊

**CHANGJIANG ZHOUKAN** 新闻创造价值 文化凝聚力量

总858期

2021年8月22日 星期日

热线电话: 0792-8506309 jjrbcjzk@163.com

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

相关链接

# 历史上的同文中学

1867年,美籍卫理公会传教士赫尔利和 陶理从福建来到九江,他在九江租界地城外 土桥口(就是现在的湓浦路)建立教室,创办 了"埠阆小学"。1881年,美籍德人传教士库 思非来到九江,掌理埠阆小学校务,并在新 选的校址广植花木,开辟操场,建筑校舍,充 实设备,正式兴办小学、中学两级体制的学 校,取《中庸》中"普天之下,车同轨,书同文" 之意,命名为"九江同文书院"。1905年,同 文增设大学,取名为"九江南伟烈大学",又 称"南伟烈书院"。九江南伟烈大学分预 科、专科两类。1917年,因学校经济困难,创 办了12年的南伟烈大学不得不忍痛停办,重 新改为三三制的完全中学,更名为"九江同 文中学"

在九江近代开埠和西方文化冲击的背景 下,1872年秋,美国基督教美以美会妇女外洋 布道团传教士吴格矩(Gertrude Howe)来到 九江,1873年元旦,吴格矩女士在九江创办女 子半日小学,1876年,改名为桑林书院。1898 年,传教士李恺德为校长,在职三十四年,改 半日女校为全日制学校。1907年9月,增设中 学部。同年,为纪念美国密歇根州新华报副 主笔儒励女士(Rulison),学校正式更名为儒 励女子中学。儒励女子中学开九江女学之先 河,这也是江西省最早的女校。

1938年,因日寇逼近,九江危在旦夕,为 不使学生失学,不使校史中断,同文中学和儒 励女中历尽艰险,分别迁至重庆外郊壁山县 和四川资中(1940年又迁遂宁),坚持办学。

1949年5月17日,在人民解放军百万雄师 过大江的隆隆炮声中,同文儒励也获得新生。

统一刊号:CN36-008 发行代号:43-10 广告发布登记: 九市广登第1701号 编:大 可 责任编辑:林 静 特约编辑:邱益莲 董书明 月竹



# 孙美壁:我家两代人的外籍恩师





右上图为南伟烈大学外景。1905年,同文书院增设大学预备科和专科,易校名为"南伟烈大 学"(亦称"南伟烈书院"),中学为其附属,此为九江府第一所高等学校。

右下图为作者与同学杨千里少将(左)合影





#### 山乡里的英语翻译

1944年秋的一个黄昏,赣西北边陲小镇一 修水县山口乡传来了一个稀奇的消息:几个中国兵 抬着一个美国兵往乡公所去了。这时,我和小学同 学邱方正放学路过,也就随着人群去看热闹。进了 大屋,看见一位黄头发碧眼睛的洋人坐在担架上, 他脚上缠着绷带,不能站立,看上去是伤员,但显得 乐观,面带笑容,用手比划着什么……

这时,从人群中走出一位普通中年妇女,她礼 貌地与这个美国人对起话来。在场的人们不知所 云,惊呆了! 当时我没注意,邱方却捅我一下,"那 不是你妈吗?"我定睛一看,和洋人对话的正是我 妈!这时,母亲扶起这位受伤的人坐到一把椅子 上,又说上一阵,然后母亲向大家介绍:这位美国 人是陈纳德将军飞虎队的飞行员,是帮助中国抗 日的英雄,这次是去九江轰炸日本的军事基地,飞 机不幸被击落。他跳伞后,被中国百姓和军队营 救出来,日本人和特务正在追捕他。

听完母亲的介绍,在场的人群激动起来。人 们向母亲投来赞许的目光,不过又疑惑:这个边 陲山沟,怎么会出现一个能与洋人对话的普通妇 女?母亲并未作解释,因为她知道,为了躲避日 本兵的追捕,飞行员当晚就得离开此地,往湖南 转移。于是母亲拉起我的手赶回家,把家中母鸡 生下的十几个鸡蛋煮成茶叶蛋,又带着我把蛋送 到美国友人面前。飞行员双手捧着热乎乎的茶 叶蛋激动不已,连声道谢,并随手从口袋里摸出 一支圆珠笔,说:"这是我剩下的唯一物品,就送 给你孩子作个纪念吧!"

在这次接待美国飞行员的活动中,母亲着实 风光了一回。但人们哪里知道,我母亲是一位从 美国基督教会创办的诺立书院高中毕业的小学 教员,当时教会学校的老师和管理人员多为外 籍,有美国、德国、英国等,但最多的为美国人,教 她一口流利英语的就是美国教师孙美壁老师。 但自1938年日寇占领九江后,我家便逃难到后 方,8年离乱,辗转各地,父亲做点小生意、母亲教 些小学生艰难度日,随着胜利的临近,为离家乡 近一些,最后就落脚到了修水。

母亲张岑英是1902年生,当时的九江府德化 县小池口人。在众多兄弟姐妹中,外祖父看她聪 慧好学,就送她到九江古老的诺立书院读书,吃 住免费,居然一读就是8年。母亲是孙美壁老师 的得意门生,8年来,母亲与孙老师教学互亲,朝 夕相处,英语自然流利。

1922年母亲高中毕业,孙老师曾推荐她报考 北京燕京大学。当时要考三门课程,英语、中文 均达标,唯数学不及格,学校通知她可补考人 学。但当时家庭困难,且已谈婚论嫁,母亲便放 弃了继续求学的机会。虽然没上成大学,母亲却 被九江北洋政府聘为荫园(现印刷厂)濂溪小学 的校长兼老师。从此,小学教师就成了她的终身 职业,濂溪小学也就成了我的出生之地。

抗战爆发后,我家虽在逃难的动荡之中,母 亲仍常常思念孙美壁老师。九江三所教会学校 经历分分合合、迁移辗转,孙老师也不知身居何 处。有人说她回了美国,又有人说她在四川协办 同文中学。

母亲精心教我学习英语,她让我用飞行员送 我的圆珠笔书写字母,一句一句地教我英语口 语。12岁时我考上了设立在修水县漫江乡的"江 西赣西北临时中学",学校又名散原中学(以著名 诗人陈三立、号散原老人之号而命名)。母亲期 待着抗战胜利后,我能考上九江同文中学,或许 在那里还能见到她尊敬的孙美壁老师。

## 半世心血育群英

1945年8月,传来了抗战胜利的消息,人们 奔走相告,喜极而泣。我看到母亲高兴得满面泪 流,望穿秋水的返乡时刻终于来了。为了赶上复 学考试,哥哥带领十二岁的我在风雪交加的冬 季,在泥泞的小道上步行四百里,历时半个月终 于回到了我可爱的家乡九江,并如愿考上了同文

1946年秋的一天,学校新来一位美国教师, 她高高的个头,60岁左右,身体挺直,慈祥和蔼, 见人就礼貌地微笑。我把这个消息告诉母亲。 母亲惊喜交加地说,一定是孙老师回来了,我要 去看她。在一个周末,母亲领着我们兄弟到同文 礼拜堂前等候。果然孙先生来了,母亲迎上去, 老远就叫:"Miss Thompson!"接着两人四目相对 凝视良久,孙老师喊"你是岑英!"两人相互拥抱,

含泪倾诉,却又常常激动得说不出话来。稍后, 母亲把我们兄弟拉到孙老师面前说,"叫Grandma (外祖母)!"孙老师连连答应着,高兴极了。这就 是我第一次见到我家两代人的恩师孙美壁老师 时的情景。

关于孙美壁老师的身世,作为晚辈,我们并 不了解多少,只知道她是美国基督教会派来的传 教士和老师,终身未婚,所以一般人都叫她孙小 姐,或叫她的英文名Miss Tompson。不论男女老 少这样称呼她,她都喜欢。母亲告诉我,她的英 文全名是Mey Bel Tompson,如按中文音译应读 "美壁(名),汤姆逊(姓)"。据说她年轻时非常崇 拜孙中山先生,便取自己姓中的一个"孙"字为 姓,所以中文全名就叫孙美壁。

1915年孙老师就来到中国,在九江诺立书院 任校长17年。1938年日军侵华,孙老师随同文 中学西迁至四川壁山丁家坳办学。在这里,孙老 师将聂耳的《义勇军进行曲》翻译成英文,教学生 传唱。同文歌咏团在她任指挥时,将此曲及其他 抗战歌曲在四川壁山、重庆等地公演,并在国际 广播电台对外播放。

孙老师在中国从教30余年,培养的学生难计 其数,其中不乏知名人士。在早期的学生中就出 现过著名的民主人士,留下了可歌可泣的英雄故 事。母亲告诉我她有一位学姐叫王立明,后与同 文校友、留美学生、著名教育家刘湛恩结婚,改名 刘王立明。王是早期中国民盟的中央委员。刘

则是上海沪江大学校长, 誉满全国的抗日烈士。 关于刘王立明的故事,我是1947年在同文 听黄西主任说的,黄西和刘王立明是20年代的 同班同学。当时读南伟烈大学(同文前身)时, 毕业前都要举行一次英文演讲,题目是"我的志 愿"。演讲会上,同学们有的说要当作家、有的 说要做工程师等等。而轮到刘湛恩演讲时,他 语出惊人,说:"我的志愿是做一位'president -总统!"在座的师生先是呆住了,继而发出 一片开心的笑声。然而,十多年后,这个笑话却 成了现实。刘湛恩当然没有当上总统,但他后 来奋起求学,在美国获得教育博士学位,成为著 名的教育家,回国后被聘为上海著名的沪江大 学校长。西方国家非常尊重大学校长这个职 务,英语中"总统"和"大学校长"是同一个词

——President。更为令人敬佩的事还在后面: 1937年日寇占领上海,为了达到文化统治,日本 人邀请教育界的权威刘淇恩出面担任日占区的 教育厅厅长。刘湛恩不但严词拒绝,而且带领 学生上街游行抗议。日军恼羞成怒,当街枪杀 了刘湛恩校长。爱国学生们抢回他的遗体秘密 安葬,夫人刘王立明将他的血衣收藏了起来。 抗战胜利后,学校便将刘校长的血衣陈列在图

书馆大厅,供人们瞻仰和凭吊。 1951年,我赴沪高考,正好下榻于沪江大 学。我便和曹桢尧、毛谦德、游亚东等几位同学 在沪大工商管理系学生郭观玲小姐的陪同下来 到沪江图书馆,瞻仰了我们的前辈、学长、伟大的 抗日烈士的血衣。我们肃然整衣,列队向这位九 江先烈敬礼。但愿他的在天之灵能知道故乡的 亲人、后辈学子来看望他这位"President"先生。 离开时,我又仔细察看了那件血衣胸部的弹痕, 它使我联想起保存这件血衣的九江诺立书院毕 业生王立明以及培养出如王立明这些新女性的 孙美壁老师。

## 云天万里祭师魂

孙美壁老师主要是教英语和音乐。她是教 高二、高三英语课程,我没有机会接受她的教诲, 她对我英语的帮助主要是在音乐课上。我是她 最后辅导的学生,并在她离开时便接过了她的指 挥棒,成为同文中学合唱团的指挥。这样,我就 成了她的关门弟子,成了同文中学演唱新中国的 国歌《义勇军进行曲》的第一个指挥者。更没有 想到的是音乐和指挥却伴随了我一生,在浙江大 学和毕业后的大学教师合唱团我都担任了指挥 任务,以致现在我退休后在九江学院老年合唱团 还担任了指挥。

在谈到孙老师的音乐教学时,这里我要告诉 大家一个令人欣慰的消息: 当年与孙老师同时主 持同文中学音乐活动的另一名青年教师还健在, 他就是江西著名音乐家张翼教授,今年100岁,他 已从省城回家乡九江安度晚年。2015年9月我 邀请当年我的同班同学、本院退休的黄云从教授 (89岁)一起寻访并宴请了张翼老师。事前我们 有些顾虑,不知老师身体如何?还能认识我们这 些耄耋弟子吗?一见面,大出意外,老师健康精

神,行动思维几无衰退,我们忆起70年前的往事, 畅谈现在的幸福生活。

张翼老师当年名张良安,九江人,国立上海 音专(上海音乐学院前身,抗战时迁往福建)毕 业,1947年受聘到同文中学任教,与孙美壁老师 合作主持音乐教学和活动。张老师几十年来先 后到安徽师大、江西师大、南昌大学、江西大学等 高校任教授,中国一级作曲家、著名指挥家、教育 家,出版音乐专集(歌曲、钢琴曲、电影插曲等)多 本。他又是省音乐家协会副主席、省歌剧院音乐 总监。他率江西省合唱团参加北京举行的世界 合唱节比赛(十几个国家、几十个合唱团)获得银 质奖,为国家和江西争得荣誉。

张老师在谈及他一生的经历和音乐成就时 专门提到孙美壁老师。他说:我有幸与孙老师共 事三年,对我的音乐业务长进大有帮助,我们虽 是同事,实际她又是我的师长,她的音乐造诣、钢 琴伴奏极为精致,在她的配合下,我们演唱了一 些世界名曲,如亨德尔的《哈利路亚》、冼星海的 《黄河大合唱》等等……听到我介绍孙老师回美 国以后的情况,张老师感叹不已。

孙老师另一位出色的弟子叫杨千里。杨千 里是孙老师最后一届英语教学的关门弟子, 1950年高中毕业。杨千里和我同年,他聪明好 学,和我有许多共同爱好,如滑冰、打球、演戏 等。同文中学演出过曹禺的戏剧《雷雨》,他演 父亲周朴园,我演大少爷周萍。孙老师是1950 年回的美国,杨千里也于同年考入南京大学。 毕业之际他毅然参军,被分配到解放军通讯学 院任教,担任科技教学任务,后晋升为少将,被 任命为通讯兵部副部长,成为我国现代化军事 通讯专家和指挥员。

1984年我受九江市政府委派,赴北京教育部 办理审批成立九江教育学院事宜,等待期间我试 着去找杨千里。当时我心存顾虑:三十多年未 见,也深知他的工作性质,不知能否见得到。谁 知门卫战士礼貌地通知:杨部长今天有会,请你 晚上九点到他家等候。战士还热情地告诉我地 址。我们终于见面了,当年老同学的欢声笑语彻 夜长谈。他对九江要成立教育学院很欣慰,他希 望家乡多出人才,尽快发展,聊到深夜才送我回 宾馆。第三天我在回九江的火车上听到一则广 播电台的消息:我国在西昌成功发射一颗人造通 信卫星,取得重大科技成果,而在现场向中央首 长作情况汇报的正是杨千里将军。

2009年,我再去北京时杨千里已从领导岗位 上退了下来,但作为通讯专家,经常出席或主持 国内外的专业会议。这一次,他还告诉了我关于 孙美壁老师回美国后的下落。

那是一次他受邀参加美国一个国际通讯科 学的高级别会议。在会议结束前夕,主持人问 他:"杨先生,你怎么会说一口带美国音的英语? 照说你在大学应该是学俄语的。"杨回答:"我中 学是学英语的,而且就是你们美国人教的,所以 带美国音。"主持人惊讶了,问:"真的吗?在什么 地方?老师叫什么?"千里就给他写下了:在中国 九江,老师叫Miss Mey Bel Thompson。散会后, 意料不到的事发生了。主持人告诉他说:"我找 到了你老师的最后讯息,她已去世多年,墓地在 美国加利福尼亚州帕萨迪市长青树公墓。"杨千 里很激动,当时就做出一个决定,说:"我要去看 我的老师! 先生能否给我提供方便?"主持人开 始有点犯难。殊不知开会在美国中东部,要去的 地方在美国西部,相距数千公里啊!但美国人被 这位中国学者将军的诚意感动了,于是美国海军 的一位副部长决定亲自开车陪同杨千里去看孙 美壁老师。在高速路上飞驰十多个小时到达目 的地,杨千里捧上鲜花,找到公墓。公墓很大,最 后找到了孙老师的墓碑,杨深深地向老师鞠躬敬 礼,陪同去的美国朋友都被感动了。令人奇怪的 是,墓碑上没有什么碑文,记载很简单,只有生卒 年月、姓名。后来经杨千里访问,查阅到一篇专 栏作家张一民所写、刊登在美国波士顿新闻上有 关孙美壁老师的报道,才得知孙老师的身世和经

原来孙美壁老师是1885年生于美国南达科 他州。1913年科罗拉多大学毕业,后留校任教两 年。1915年由基督教会派往中国南昌葆灵女中, 后调九江诺立书院当校长,同时兼九江同文中学 英文和音乐教员(中途曾回美国读完哥伦比亚大 学教育学硕士研究生)。她在中国生活了34年。 墓碑上的生卒年月是1885.10.3~1967.7.23,享年 82岁。孙老师终生未婚,在美国已无直系后裔。 这位毕生奉献教育事业的孙美壁老师就这样默 默地长眠在那里。